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Navarra España UE28 

2012 2.013 2014 2015 2016 2017 2018 2018 2018 
Producto Interior Bruto por 
habitante (Euros) 27.485 27.442 28.044 28.925 29.859 30.855 31.809 25.854 30.900 
Evolución PIB a precios de 
mercado -3,2% -1,0% 1,9% 3,3% 2,7% 3,6% 2,6% 2,4% 2,0% 

Comparación PIB per cápita con 
España y UE28 

 

Fuente: NASTAT, INE 
Navarra España UE28 

Distribución del empleo según Total CNAE 100,0 100,0 100,0 
Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca. Industrias 
extractivas 4,2 4,4 4,6 

Industria manufacturera 24,2 12,5 15,4 
Construcción 6,9 7,2 8,2 
Servicios 58,1 68,7 64,1 
Administración pública y defensa 6,5 7,1 7,0 

Fuente: Eurostat. Regional Innovation Scoreboard 2019. Regional profiles Spain 2019. 
 
Personas asalariadas Navarra España Ue28 
De 0 a 9 93,2  94,4  92,7  
De 10 a 19  3,4  3,1  3,9  
De 20 a 49  2,2  1,7  2,1  
50 o más 1,2  0,6  1,0  
Total 100 100 100 

Fuente: NASTAT 
Navarra España UE28 

Empleo en manufacturas de tecnología alta y media-alta (% 
población ocupada) 11,8 4,8 5,8 
Empleo en servicios intensivos de conocimiento (% población 
ocupada) 31,6 35,8 40,3 
RRHH en Ciencia y tecnología (% de población total) 17,8 16 21,6 

Fuente: Orkestra. A partir de Eurostat; Eurostat. 2018.  
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Qué objetivos tiene el estudio
Relación de la sociedad navarra con la ciencia y la tecno-
logía de la región: ¿cómo se produce, quienes son los 
actores principales, cuáles son las dinámicas?

Medios de
comunicación

Sector
productivo

Educación

Investigación
y ciencia

Gestión
pública

¿Qué papel juegan estos 
actores clave en la relación 
de la ciencia con la sociedad 
en Navarra?

¿Qué piensa la sociedad navarra 
sobre la ciencia y la tecnología 
que se desarrolla en la región?

D
ivulgación

Relaciones

Demandas

Interacciones

Conocim
iento

Roles

Dinámicas

¿Cuál es la 
percepción social del 
Sistema Navarro de 
Innovación (SINAI)?
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Publicación del estudio y 
convocatoria a los medios 
de comunicación.

Obtención de resultados que describen 
la relación de la sociedad navarra con 
la ciencia y la tecnología de la región.

Preparación: definir objetivos 
y metodologías, analizar el 
contexto, los actores clave...

Ronda inicial de 
entrevistas a testigos 
privilegiados

Recopilación de los datos, 
elaboración de gráficas y 
redacción de las conclusiones.

Se seleccionan unas 20 personas de 
cada uno de estos cinco grupos de 
actores clave en la ciencia navarra:

Visión de los
actores clave

Cuestionario electrónico inicial a 
los actores clave. Se obtiene así 
una primera visión de la 
diversidad de opiniones.

Talleres con los diferentes grupos de 
actores clave para llegar a un consenso 
sobre las cuestiones planteadas.

Con los resultados obtenidos se 
elaboran cuadros estadísticos, gráficas 

y se redactan las conclusiones.

Definir la metodología de la 
encuesta y la muestra, de 450 

personas, que permite comparar 
siguientes grupos de población:

Encuesta a la
sociedad navarra

Entrevista telefónica con llamadas 
aleatorias a domicilios, respetando la 
proporcionalidad entre los diferentes 

grupos de población definidos.

Medios de
comunicación

Educación Investigación
y ciencia

Sector
productivo

Gestión
pública

TrabajadoresEstudiantes Inactivos

Mujeres Hombres Diferentes
de edades

Población
rural

Población
urbana

Cómo se ha planteado el estudio
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Conferencias  
y jornadas prácticas sobre ciencia 

Presentaciones o publicaciones de la industria sobre 
innovación o tecnología  

Cursos sobre aplicaciones o temas innovadores en el
 área laboral

 

Exposiciones de caracter científico 

Publicaciones en prensa o revistas escritas 

Programas en medios de comunicación (internet, 
radio)

 

Conoce Participa, lee,vé 
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